阿波罗**网:** 新闻/评论/生活/娱乐 家在海外 放眼世界 魂系中华 阿波罗网>>新闻 > <u>人物</u> >

"奸商王康年"卖假药给志愿军的真相(组图)

【阿波罗新闻网 2025-11-18 讯】



1953年,上海大康药房老板王康年被诬陷卖假药给志愿军而遭枪决。(网络图片)

上海汉口路456六号是一座三层的西式楼房,原是上海一家小有名气的私人药房"大康药房"的所在地,1953年2月28日,其主人,年仅29岁的王康年被以"贩卖**假药**、骗取**志愿军**购药巨款"的罪名执行枪决。

60年过去了,"王康年"三个字,犹如妖魔,成了中国大陆"罪恶的不法资本家"的代名词。然而,透过**60**年来红色历史的迷雾,人们发现,王康年一案,纯属刻意制造的惊天冤案!

王康年,浙江杭州人,出生于1924年,自幼聪颖好学,17岁进考上海大亚电台任播音员。不久辞职,开办了"大康商行",经营毛巾、袜子、雪花膏、万金油等小百货,以后又在北京西路开设了"大康行西药部"。由于其为人正派,注重信誉,赢得了顾客良好的口碑,以后生意渐渐做大,抗战胜利后,他又在汉口路456号开办了"大康药房",自任经理,经营西药买卖,成为"上海滩"小有名气的一间药房。

1951年,朝鲜战场硝烟正酣,由于前线作战部队急需各类药品,导致全国药品供应十分紧张。1951年8月,志愿军某部军需官来到"大康药房",要求订购价值3亿多元(旧人民币)的药品及医疗器械,而且要求赊账,王康年向军方表示自己"店小利薄",资金无法周转,且在此之前,军方已先后2次提走药品,欠下5亿多元(旧人民币)的药款至今没付,"大康药房"已经实在无力承受"赊账"了。

然而王的解释并没有得到军官的同情,反而遭来一顿训斥。以后该军官两次登门,要求"大康药房"发货,均遭经理王康年的拒绝,由此埋下了杀身之祸。

1951年底,为加紧搜刮战争资金,全国开展声势浩大的"三反、五反"运动(注:即在党政机关人员中开展的"反贪污、反浪费、反官僚主义",在私营工商业者中开展的"反行贿、反偷税漏税、反盗骗国家财产、反偷工减料、反盗窃国家经济情报"斗争的统称),刀锋直指资本家和工商业者。

1952年1月31日,大康药房的工会主席董渊带着4名职工来到因病在家休息的王康年家中,勒令其交代"五反问题"。王康年不解地回答:"我没有这方面的问题,如果有的话,希望大家提供材料。"董渊按照"党组织"的统一口径训斥王康年:"职工自有职工责任,材料不能给你,你应该自己彻底坦白交代。"

第二天,大康药房举行了"职工大会",在党组织的安排下,董渊、马维善、滕仲年等人纷纷上台,"义愤填膺"地对王康年进行了"揭发","揭露"他偷漏国家税收,用欺诈手法骗取和拖欠国家银行大量贷款,私套外汇,先后共计盗窃资财26.1亿元(旧人民币),使国家遭受极其严重损失(注:不知这些"职工"是如何得到如此详尽"证据"的)。王康年听了这些无中生有的"检举揭发",犹如晴天霹雳,脸色变得煞白,王对天发誓,甚至不惜以自杀示清白。

2月4日,上海市公安局根据职工"检举"的"材料",将王康年逮捕。

2月7日,上海市委机关报,《解放日报》发表了有关揭露"奸商王康年罪行"的报导称:

王康年为了达到窃取国家资财的目的,用了各种卑鄙无耻的手段来勾引、腐蚀干部。据他自己供认:曾向25个机关的65名干部行过贿。他在大康药房内设立了一个专门做勾引干部工作的机构,叫做"外勤部"。他在1951年一年内记载在账册上的"交际费"就达一亿九千万元,其中百分之九十以上是贿赂干部的。

王康年不仅盗骗国家资财,就是对人人爱戴的中国人民志愿军也进行盗骗勾当。他骗取志愿军某军定购"消发灭定粉"和"氯霉素"等六种前线急需药品及医疗器械的定货款3亿多元(旧人民币),然后将带菌棉花旧纱布作"急救包"用假药和旧次医疗器械等抵充定货,致使成千上万志愿军伤员用了王康年的"急救包"而遭细菌感染身亡。

《解放日报》还编造了"大康药房"在1949年前因投机失败而倒闭,后"全靠"党和国家的资助才兴旺发达的谎言,指责王康年"忘恩负义、恩将仇报",大量"盗骗"国家资财。并列举大康药房职工"检举"的材料,称被王骗取的定货款多达11亿元……

王康年的"罪恶行径"见诸报端后,激起了全国人民的极大愤慨,许多人纷纷写信给报社表示:"我们决不能为了个人利益,让这种奸商继续存在。这种连志愿军的药品都要吞没的黑心商人,我们要坚决检举他,和他斗争到底!"

《解放日报》连续两天就收到读者来信24封,在这些信上签名的人数达181人(另有3个团体)。到9日午后,又收到39封来信,这是从运动开展以来已揭露的案件中读者反映最快最多的一次。这些信件一致愤慨地要求政府把王康年交给人民公审,处以极刑。

中国人民是崇尚善良和正义的人民,他们对"罪孽"和"邪恶"有着与生俱来的"水火不容"。然而他们没有想到,**共产党会利用中国人民的善良天性,将无中生有、诬陷捏造的罪名全部套在王康年头上,把王康年制作成一具丧尽天良、十恶不赦的"恶魔"标本,以煽动人们对"阶级敌人"仇恨的情绪。**

其实王康年经营的仅仅是一家普通药房,所有药品都是从其他药厂进货而来,"大康药房"只做零售,自身并不具备"制假"的能力。

然而"欲加其罪、何患无辞",在精心制作下,一个个被打造出来的"妖魔鬼怪"纷纷登场,其中著名的有"收租院"中的刘文彩、"半夜鸡叫"中的周扒皮、"白毛女"中的黄世仁,将编造的谎言当做历史的真迹,用来欺骗和恐吓民众,以此制造阶级矛盾、煽动阶级仇恨、鼓吹阶级斗争。王康年也成了无数被刻意"打造"出来的"政治妖魔"中的一个。

由于没有真凭实据,王康年的案子一直拖到了第二年。直到毛对"三反、五反"运动发出指示:"一定要在运动中杀几个做样板,用来教育群众!"上海市人民法院才于1953年2月28日,宣布罪犯王康年"证据确凿、罪行成立,判处死刑,立即执行!"

就这样,王康年成了"三反、五反"运动的无辜祭刀品,如同"土改"时的地主、"镇反"时的前国民党军政人员一样,被当局血淋淋地送上了"红色祭坛"。

在导演的这场"法庭舞台剧"中,除了"罪犯"王康年以外,没有一个人因"受贿"被起诉,没有一家药厂因"制假"遭查封,也没有一名"受害"的志愿军士兵在法庭上出庭作证……,王康年所有的"罪行"均来自于"职工"的"揭发",本人的"供认"以及报纸的"宣传"。

在司法"黑箱"操作下,一个善良、本分的年轻工商业主,被制作成了一具"黑心黑肺""面目狰狞"的"妖魔"标本,成为用来恫吓资本家和商人业主的"政治恐龙"。

被关在黑牢中与世隔绝的王康年叫天天不应、叫地地不灵,在公安局刑侦人员的连续刑讯下,除了招认所有捏造的"罪行"以求速死之外, 没有任何为自己申辩的权利,其家人自王康年被逮捕直到枪毙,也没能见上一面。

宣判后的当天下午,一辆黑色的囚车载着五花大绑的王康年驶出了监狱大门,朝着龙华荒野的刑场疾驰而去,这时天空忽然飘起了蒙蒙细雨,老天也似乎在为这颗冤屈的灵魂送行……

王康年被逮捕以后,全国的资本家和工商业者开始"踊跃"响应"党的号召",展开了轰轰烈烈的"捐飞机"热潮。据统计,仅上海的资本家和工商业者们"捐款"的金额就高达6千多亿,折合飞机404架,受到了陈毅市长的"高度赞赏"。

1985年盛夏的一个夜晚,在上海福州路云南路口"汇乐里"的一间又暗又破的弄堂小屋里,笔者见到了业已重病缠身,气喘吁吁的王康庆,他就是当年大名鼎鼎"奸商王康年"的亲哥哥。王康年被枪毙以后,"大康药房"的所有资产、房产均被政府没收,王康庆也成了"坏分子"被赶出了药房,成了"管制分子",从此一生潦倒。

谈起当年的往事,谈起弟弟康年,老人混浊的眼珠里闪动着泪花,身子不断哆嗦着连声说道:"康年啊——小孩子,不懂事体,不懂事体啊——脾气犟啊——"

老人告诉笔者,当年干部曾多次找王康年谈话,让他主动"捐飞机、捐大炮",支援"抗美援朝",但年少气盛的王康年没有搭理。他也劝过 弟弟几次,王康年也没有听进去,果然过了不久大祸便临头了。

老人哭诉道:"康年他死得冤啊——死得冤啊——怎么弄得过土匪啊——他们不止抢财产,还杀人啊!"老人告诉记者,王康年被处决以后不久,其妻子也服毒自尽了……

王康年在"三反、五反"运动中被处决,所有强加在其身上的"罪行"均系当局伪造诬陷。



当年在这场惨烈运动中遭诬陷而自杀的上海资本家和工商业主不下百人,其中最为著名的是中国"船王"——"民生"轮船公司老板卢作孚。他1950年6月率一百多条船从香港回到大陆,希望借此为"新中国"出力。然而他做梦也没想到,在"五反"运动中,组织居然指使他的养子,一个从小被卢收养的孤儿,在大庭广众下"检举揭发"卢如何"拉拢腐蚀国家干部"的"犯罪行为"。

卢作孚——这位一生光明磊落、正直清廉的爱国企业家,举家回国才短短一年半的时间,就发现受骗上当、痛悔莫及,于**1952**年2月**8**日,抛下妻儿悲愤自杀了。

卢死前特意留下遗嘱,嘱咐家人将其"西南军政委员会"证章还给当局。

据说当年上海市长陈毅每晚坐在沙发上品着香茗听取秘书汇报时,总要悠闲地问上一句:"今天又有多少'空降兵'啊?"意思是问又有多少资本家商人跳楼了。

阿波罗网责任编辑:李广松

本文URL: http://www.aboluowang.com2025/1118/2307029.html

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛,本则消息未经严格核实,也不代表《阿波罗网》观点。]